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PROVVEDIMENTO DIRIGENZIALE

	 Numero: 2018/DD/06453

	 Del: 28/09/2018

	 Esecutivo dal: 28/09/2018

	 Proponente: Direzione Istruzione,Posizione Organizzativa (P.O.) Attivita' Educative nei Quartieri


OGGETTO: 

Q1 - Approvazione Avviso Pubblico per manifestazione di interesse alla sponsorizzazione del concorso letterario per le scuole In Punta d’Inchiostro, anno scolastico 2018-2019

La Dirigente
Premesso che:

· con la Deliberazione Consiglio Comunale n. 79/2017 del 28.12.2017 è stato approvato “Documenti di programmazione 2018-2020: approvazione note di aggiornamento DUP – bilancio finanziario – nota integrativa e piano triennale investimenti”

· con deliberazione n. 140 del 18.4.2108 è stato approvato il PEG 2018-2020; 

· con Decreto del Sindaco n. 27 del 25/09/2014 è stato attribuito alla sottoscritta l’incarico di Dirigente del Servizio Attività Educative e Formative, prorogato con Decreto n. 57 del 25/09/2017;

· con deliberazione del Consiglio Comunale n. 2010 /C/ 00013 si sono approvati i Criteri Direttivi per le funzioni delegate e gli Indirizzi programmatici per i servizi di base ai Consigli di Quartiere, validi ed efficaci per l’intero mandato amministrativo e comunque fino a loro revisione, riconducendo le attività gestionali del settore educativo sotto la responsabilità della Direzione Istruzione;

Premesso che il Comune di Firenze promuove manifestazioni educative e culturali rivolte a bambini e bambine, ragazzi e ragazze del territorio cittadino, come arricchimento dell’offerta formativa scolastica;. 
Considerato l’alto valore educativo della scrittura nei processi di sviluppo e maturazione della personalità;

Ritenuto di promuover anche per quest’anno scolastico il concorso letterario In Punta d’Inchiostro, organizzato dalla Direzione Istruzione su indirizzo della Commissione attività educative del Consiglio di Quartiere 1 e del Consiglio di Quartiere 1; 
Ritenuto di raccogliere manifestazioni di interesse alla sponsorizzazione della suddetta manifestazione, sotto forma di beni materiali o servizi di modico valore - comunque inferiore alla soglia di cui all’art. 19 punto 1) del Dlgs. 50/2016 - idonei ad essere messi in palio per i vincitori del premio letterario di cui sopra;

Ritenuto di offrire visibilità ai soggetti che offrono le sponsorizzazioni per la suddetta manifestazione attraverso l’apposizione dei relativi loghi commerciali sulla locandina, sui volantini e sul libro che verrà pubblicato con tutti i lavori pervenuti, salvo approvazione del Servizio Comunicazione del Comune, nonché attraverso menzione pubblica alla festa finale di premiazione;
Visti:

· la Legge 27 dicembre 1997 n. 449 art. 43, comma 1 che consente alle Pubbliche Amministrazioni di stipulare contratti di sponsorizzazione con soggetti pubblici o privati al fine di favorire l’innovazione dell’organizzazione amministrativa e di realizzare maggiori economie nonché una migliore qualità dei servizi prestati;
· il D.lgs. 18 agosto 2000 n. 267 e successive modifiche in particolare all’art.119 che prevede la possibilità per gli EELL di stipulare contratti di sponsorizzazione;
-    l’art. 18 del vigente Regolamento generale per l’attività contrattuale del Comune di Firenze;
Ritenuto di pubblicare un Avviso Pubblico, allegato parte integrante al presente provvedimento, al fine di raccogliere le proposte di sponsorizzazione della manifestazione “In Punta d’Inchiostro” da parte dei soggetti interessati alla visibilità offerta, che ne disciplini la modalità di adesione e di selezione;

Ritenuto di dare adeguata pubblicità all’Avviso suddetto, tramite pubblicazione sul profilo del committente del Comune di Firenze; 

Dato atto della regolarità tecnica del presente provvedimento;
Dato atto che per quanto attiene la forma contrattuale, questo ufficio si avvale della previsione normativa di cui all’art. 4, comma 2, lett. a) del Regolamento Comunale vigente per l’attività contrattuale, comunicando ai soggetti interessati l’accettazione della proposta di offerta a seguito della sua positiva valutazione;

Ritenuto di nominare  Responsabile unico del procedimento (RUP) il responsabile della P.O. Attività Educative nei Quartieri, Dott. Alessandro Ansani e che il medesimo non ha segnalato situazioni di conflitto di interessi, anche potenziale, in ordine alla presente procedura, ai sensi dell’art. 6 bis della L. 241/90;

Dato atto altresì che la sottoscritta dirigente del Servizio Attività Educative e Formative non ha conflitto di interessi in ordine alla  presente procedura ai sensi dell’art. 6 bis della L. 241/90;

Visti:
· l’art. 81 comma 3 dello Statuto del Comune di Firenze; 

· l’art 23 del Regolamento sull’Ordinamento degli Uffici e dei Servizi del Comune di Firenze;

· Il vigente Regolamento generale per l’attività contrattuale;

DETERMINA

1) di approvare l’Avviso Pubblico per manifestazione di interesse alla sponsorizzazione del premio letterario per le scuole “In Punta d’Inchiostro” II edizione, anno scolastico 2018-2019 l’Allegato A “Scheda di Adesione” e l’allegato B “Autodichiarazioni”, parti  integranti del presente atto.
2) di procedere alla pubblicazione del suddetto Avviso pubblico sul profilo del Committente per almeno quattordici giorni.
3) di nominare responsabile unico del procedimento (RUP) il responsabile della P.O. Attività Educative nei Quartieri, Dott. Alessandro Ansani, che non ha segnalato situazioni di conflitto di interessi, anche potenziale, in ordine alla presente procedura, ai sensi dell’art. 6 bis della L. 241/90;

	Firenze, lì 28/09/2018
	Sottoscritta digitalmente da

	
	Responsabile Proponente

	
	Simona Boboli
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