All. D
ELENCO ESEMPLIFICATIVO DI BENEFICI RICONOSCIBILI ALLO SPONSOR
A titolo meramente esemplificativo è di seguito proposto un elenco di benefit riconoscibili allo Sponsor nell’ambito di contratti di sponsorizzazione di progetti/interventi di tutela, conservazione e valorizzazione di beni culturali nonché di sostegno ad istituti e luoghi pubblici di cultura.
Sulla base dell’impostazione suggerita dalla “Guida operativa alle sponsorizzazioni nelle amministrazioni pubbliche” promossa dal Dipartimento della Funzione Pubblica nel 2003, tali benefit vengono suddivisi in tre categorie (“benefit standard”, “diritti e opportunità correlati al progetto sponsorizzato”, “diritti e opportunità non strettamente correlati al progetto”), le quali contengono, accanto a canali di visibilità predeterminabili, ulteriori fattispecie di pubblicizzazione dello Sponsor - più o meno correlate allo svolgimento del progetto sponsorizzato - di contenuto flessibile e perciò tese di volta in volta alla ricerca delle strategie comunicative il più possibile conformi ai diversi interessi delle parti contrattuali.
A)  BENEFIT STANDARD  
(elementi predeterminabili di visibilità dello sponsor in termini di spazi e occasioni di contatto):
• presenza del marchio dello sponsor sui materiali ufficiali di comunicazione del progetto/intervento: programma, manifesti, locandine, cartella stampa, carta intestata dei comunicati stampa, etc.;
• presenza del marchio dello sponsor sulla comunicazione promopubblicitaria prodotta dal progetto (pubblicità sulla stampa, alla radio, in televisione, al cinema; affissione statica e dinamica; leaflet informativi, etc.): ciò presuppone una preventiva ed accurata definizione qualitativa e quantitativa (quali mezzi verranno utilizzati, quanti annunci e attività verranno creati, quando, etc.) dell’attività pubblicitaria e di comunicazione che l’Ente intende realizzare per comunicare l’intervento.
• partecipazione ai momenti salienti di presentazione del progetto/intervento: conferenza stampa, evento inaugurale, ecc.;
• presenza e valorizzazione del ruolo dello sponsor sul sito istituzionale del Comune ovvero con pagine pubblicitarie/redazionali in pubblicazioni o attività editoriali multimediali riferite al progetto/intervento (programma, catalogo, sito internet, cd rom, videonewsrelease, etc.);
• diritto di associazione dell’immagine dell’Azienda/Prodotto/Servizio Sponsor a quella del progetto sponsorizzato per proprie attività promopubblicitarie, che dovranno comunque essere concordate qualitativamente con l’Ente, e i cui costi saranno sostenuti direttamente dallo sponsor;
• diritto di apposizione sull’immobile/bene restaurato di una targa ( di forma e dimensioni da autorizzare), a spese dello sponsor, con cui lo si riconosce come finanziatore/realizzatore dell’intervento;
• facoltà di posizionare, secondo le condizioni previste dal vigente Regolamento sulla pubblicità e sull’applicazione del canone degli impianti pubblicitari per i casi di installazione di pubblicità su 
cantieri dell’Amministrazione Comunale relativi ad interventi sponsorizzati, propria pubblicità (riferita al nome, marchio, immagine, attività o prodotti) sui ponteggi o assiti di cantiere per il periodo corrispondente all’esecuzione dei lavori;
B) I DIRITTI E LE OPPORTUNITÀ CORRELATI AL PROGETTO/INTERVENTO SPONSORIZZATO (previa condivisione preventiva con l’Amministrazione) 
• diritto a realizzare campagne di comunicazione a sostegno del progetto/intervento sponsorizzato, valorizzando particolarmente il ruolo dello Sponsor; 
• diritto dello Sponsor a distribuire propri prodotti/materiali informativi al pubblico contattato nell’ambito del progetto o presente ad iniziative a questo correlati, con la presenza di proprio personale presente negli spazi ove si tengono dette iniziative, eventualmente allestiti e personalizzati ad hoc;
• diritto a organizzare eventi propri, e per i propri ospiti, correlati al progetto/intervento sponsorizzato;
• diritto a realizzare e personalizzare oggettistica e merchandising a tema del progetto/intervento sponsorizzato;
• diritto alla diffusione a clienti e pubblici selezionati di interesse dello Sponsor di documentazione inerente il progetto/intervento sponsorizzato;
• diritto ad utilizzare, per periodi determinati, l’immagine e il nome dell’opera restaurata, immagini e filmati dei lavori di restauro, anche tramite l’ideazione e l’utilizzo di un logo e la creazione di un sito dedicato all’intervento;
• altri diritti e opportunità, in relazione alla specificità del progetto/intervento sponsorizzato
C) DIRITTI E OPPORTUNITÀ OFFERTI DALL’AMMINISTRAZIONE MA NON STRETTAMENTE CORRELATI AL PROGETTO/EVENTO SPONSORIZZATO.
(previa condivisione preventiva con l’Amministrazione)
• valorizzare la sponsorizzazione in spazi comunicativi del Comune non strettamente legati al progetto sponsorizzato;
• offrire l’opportunità di distribuire materiali informativi dello Sponsor in punti informativi del Comune o negli sportelli turistici della città;
• offrire, laddove previsto dai regolamenti o disciplinari in materia, condizioni privilegiate per la concessione di spazi pubblicitari di proprietà del Comune, per l’occupazione di suolo pubblico, anche relativo ad aree di particolare interesse storico culturale, ovvero per la concessione d’uso di sale monumentali del Comune  per lo svolgimento di determinati eventi propri dello sponsor, fermo restando che i costi aggiuntivi eventualmente derivanti da dette concessioni (spese di personale, utenze ecc…) dovranno essere comunque a carico dello Sponsor a titolo di rimborso spese.
