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COMUNE DI FIRENZE

DIREZIONE CULTURA E SPORT
SERVIZIO SPORT
AVVISO DI MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI ORGANIZZAZIONE E GESTIONE DELLE FESTE DELLO SPORT NEI QUARTIERI 2 (LOTTO 1), 3 (LOTTO 2), 4(LOTTO 3)  E 5 (LOTTO 4)DEL COMUNE DI FIRENZE

SPESA PREVISTA PER CIASCUNO DEI QUATTRO LOTTI:

Lotto 1 festa dello Sport nel Quartiere 2:  Spesa prevista € 4.600,00 oltre IVA    (euro quattromilaseicento/00) – CIG : 
Lotto 2 festa dello Sport nel quartiere 3 denominata “Gioca lo Sport”:  Spesa prevista  € 3.000,00  (euro Tremila/00) oltre IVA  – CIG : 
Lotto 3 festa dello Sport nel Quartiere 4:  Spesa prevista  € 3.850,00  (euro Tremilaottecentocinquanta/00) oltre IVA  – CIG : 
Lotto 1 festa dello Sport nel Quartiere 5:  Spesa prevista  € 3.250,00  (euro Tremiladuecentocinquanta/00) oltre IVA  – CIG : 
NELLA SPESA PREVISTA PER CIASCUN LOTTO è INCLUSA LA REDAZIONE DI UN PIANO DI SICUREZZA REDATTO DA PROFESSIONISTA ABILITATO CHE LA SOCIETA’ AGGIUDICATARIA DOVRA’ PRODURRE NEI TEMPI INDICATI NEL PARAGRAFO  LINEE GESTIONALI E MODALITA’ ORGANIZZATIVE DEL PRESENTE INVITO.
Con il presente avviso si richiede agli Enti di Promozione Sportiva e Associazioni/Società Sportive di manifestare l’interesse per essere invitati successivamente a presentare un’offerta per l’affidamento del servizio in questione.
I soggetti che manifesteranno il proprio interesse al presente avviso saranno ammessi a partecipare al lotto o ai lotti per i quali richiedono di essere invitati. 

I soggetti che successivamente saranno invitati dovranno presentare per ciascun lotto per il quale saranno invitati un’offerta comprendente:

1. L’autocertificazione sul possesso dei requisiti generali per la partecipazione a gare pubbliche.
2. Un progetto in linea con le caratteristiche gestionali e organizzative afferenti ciascun lotto per il quale partecipano; Il progetto deve essere articolato per voci di spesa, inclusa quella del piano di sicurezza, il cui importo complessivo non può superare il budget previsto per il lotto di riferimento. Nell’offerta sono ricomprese tutte le spese del personale, del materiale e/o strumentazione necessarie alla realizzazione delle varie attività.
3. Una Relazione contenente tutti i dati dell’Ente di promozione Sportiva/Associazione/Società sportiva (incluso Codice Fiscale/Partita IVA, Mail e PEC, Rappresentante Legale): Ragione Sociale, descrizione e composizione delle cariche sociali, indicazione del numero di soci, del nome del direttore sportivo, delle discipline praticate; Bilancio annuale; Esperienza pregressa  nell’organizzazione di eventi simili a quelli previsti con il presente avviso con finalità sociali, educative e di inclusione sociali.
Nel capitolato allegato sono contenute tutte le specifiche tecniche e gestionali richieste per l’organizzazione delle manifestazioni contenute in ciascun lotto.

Il termine per manifestare l’interesse a partecipare alla fase successiva della gara è fissato per il giorno 07/06/2018 entro le ore 22.00.
