Descrizione programmi e apparati hardware della Centrale Operativa del Corpo di Polizia Municipale di Firenze. 
L’applicativo software permette la gestione integrata di tutte le segnalazioni prese in carico dalla Centrale Operativa, dalla ricezione della stessa fino alla conclusione dell’intervento che ne scaturisce.

Tramite procedura guidata è possibile inserire una nuova segnalazione contestualmente alla ricezione della telefonata, compilare i campi previsti e passarla al canale radio di competenza.
Il canale radio, sempre tramite applicativo, ha la possibilità di contattare la pattuglia, assegnarle l’intervento, gestire l’orario di arrivo sul posto, arricchire la segnalazione di nuovi elementi anche tramite l’uso di foto, gestire la conclusione della stessa ed il relativo esito.

Ogni segnalazione chiusa è ricercabile con vari criteri di selezione (data, tipologia, ubicazione, pattuglia intervenuta, etc…).
Per ogni tipologia di segnalazione è possibile estrarre statistiche con varie tipologie di informazioni (durata, esito, zona, reparto, etc…)

Inoltre, l’interfacciamento (fonia e selettive) tra i posti operatore e i tre canali radio è reso possibile tramite l’utilizzo di un apparato hardware “dedicato” di Sismic Sistemi.

Questo apparato è ubicato nel vano tecnico della Centrale Operativa ed è collegato direttamente alle tre radio-base presenti nel vano medesimo.

L’apparato, composto da un cestello rack 19” 3U contiene schede elettroniche personalizzate tra cui la scheda microprocessore completa di un software personalizzato per questa applicazione.

Descrizione “APP Mobile P.M. Firenze”.
L’applicazione “APP Mobile P.M. Firenze” è la app Android per  smartphone e tablet che consente all'agente di Polizia Municipale di gestire, direttamente su strada, le seguenti funzionalità:
· VISURE A BANCHE DATI NAZIONALI: effettuare qualsiasi tipo di visura, a pagamento e non, alla MOTORIZZAZIONE e al SIVES. Il prodotto è predisposto per poter successivamente aggiungere altre banche dati d'interesse, sia a livello nazionale che locale.
· CONSULTAZIONE DELLE SCHEDE DI CENTRALE OPERATIVA: per gli utenti abilitati, consultare l'archivio delle schede, con relativi interventi, generati dalla Centrale Operativa, sia per quanto concerne le schede chiuse che quelle “in corso” al momento della ricerca. La ricerca è fatta utilizzando e incrociando parametri quali: numero della scheda, data, generalità del richiedente, tipologia, ubicazione
· GESTIONE “SUL POSTO” DELL'INTERVENTO ASSEGNATO DALLA CENTRALE OPERATIVA: la pattuglia ha la possibilità di inserire tutte le informazioni relative all'intervento assegnatole, ovvero: orari (arrivo sul posto e chiusura intervento), note descrittive, esito ed eventuali allegati (foto)
· CREAZIONE “SUL POSTO” DELLA SCHEDA DI CENTRALE OPERATIVA: l'agente di Polizia Municipale ha la possibilità di creare una nuova scheda di Centrale Operativa direttamente “sul posto”, inserendo tutte le informazioni “obbligatorie” per rendere la stessa scheda fruibile anche dall'applicativo desktop di Centrale, ovvero: generalità e telefono del richiedente, tipologia e sotto tipologia della scheda, ubicazione (via, civico, quartiere).
· RAPPORTO DI PATTUGLIA: a fine turno è possibile redigere e firmare il rapporto di pattuglia, da parte di tutti i componenti la pattuglia, dotati eventualmente anche di un solo dispositivo Mobile. Il form da redigere è in parte pre-compilato tenendo conto di tutte le attività/interventi registrati in precedenza dal sistema centrale. A questi si possono aggiungere altre attività con note ed allegati relativi, in modo da avere l'esatta rendicontazione di quanto svolto nel turno di lavoro.
· CONSULTAZIONE DELLE SEGNALAZIONI DI GE.TI.CO.: per gli utenti abilitati è possibile consultare l'archivio delle segnalazioni del sistema GE.TI.CO., con relativo stato di avanzamento e timeline di attività già definite, sia per quanto concerne le segnalazioni chiuse che quelle “in corso” al momento della ricerca. La ricerca è fatta utilizzando e incrociando parametri quali: numero di ticket, data, generalità del richiedente, tipologia, ubicazione.


