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DIREZIONE AMBIENTE
DIREZIONE AMBIENTE
AVVISO PUBBLICO
PER LA VENDITA DI LEGNAME DI PROPRIETA’ DEL COMUNE DI FIRENZE
Il Dirigente Del Servizio Parchi Giardini e Aree Verdi,
SI RENDE NOTA
La volontà dell’Amministrazione di procedere alla vendita ad unico incanto, al miglior offerente, del legname di seguito descritto proveniente da tagli eseguiti nell’ambito dei piani di sostituzione del patrimonio arboreo presente lungo la viabilità cittadina e nelle aree verdi urbane. 

L’asta avverrà a termine dell’art. 73 lettera c) del Regolamento di Contabilità Generale dello Stato (R.D. 23.05.1924 n. 827) cioè per mezzo di offerte segrete in aumento  da confrontarsi col prezzo base indicato nell’avviso di gara. La gara, ai sensi dell’art. 76, sarà aggiudicata all’offerta migliore o almeno pari all’importo fissato a base d’asta.
Il legname viene posto in vendita secondo classificazione, qualità e quantità come di seguito definite:

Lotto 1
Classificazione del lotto : tronchi  di pino domestico, bagolaro, pioppo, cedro,olmo, tiglio    


                             

  
 Quantità                      Prezzo a base d’asta

      

 stima forfettaria       


                            

             mc 500,00
      
  a corpo  € 4.800,00
Lotto 2 

Classificazione del lotto: legna da ardere di varie essenze (leccio, olmo, acero, celtis ecc.) tagliata ad 1 metro di lunghezza :
Quantità
     Prezzo a base d’asta

stima forfettaria

mc. 60                          a corpo € 1.500, 00

                                                                             Lotto 3 
Classificazione lotto : legname da lavoro costituito da tronchi di cipresso tagliati a m. 3,00 circa
Quantità
           Prezzo a base d'asta

stima forfettaria

mc. 14                        a corpo  € 200,00

Il materiale  disponibile per la vendita è visionabile presso:

- il cantiere comunale della Direzione Ambiente, viale dell’Aeronautica 8, Firenze (lotto 1);

- cantiere comunale  della Direzione Ambiente, Villa Favard, Via Aretina 515 - Firenze ( lotti 2 e 3)
Il legname è visibile presso i luoghi indicati, previo accordo, nei seguenti giorni e orari:

dal lunedì al venerdì dalle 9:00 alle 12:00

il martedì dalle 14:00 alle 17:00

( per informazioni e appuntamenti : -  cecilia.cantini@comune.fi.it  (lotto 1)
                                                         -   filippo.puleri@comune.fi.it   ( lotti 2 e 3)
Con l’offerta il Soggetto interessato  accetta di acquistare, al prezzo offerto,  il lotto/i di legname posto in vendita. Il prezzo offerto non potrà in ogni caso essere inferiore al prezzo base indicato nell’Avviso d’asta . 

L’Amministrazione declina ogni responsabilità per eventuali altri corpi estranei nel legname, esistenti naturalmente o a causa di eventi accidentali e comunque di cui non ne è a conoscenza.

Modalità di presentazione offerte.
Possono presentare offerta tutte le ditte  regolarmente iscritte alla C.C.I.A. e in regola con le disposizioni normative in materia di assicurazione.

L’offerta dovrà pervenire in busta chiusa indirizzata a , a COMUNE DI FIRENZE – DIREZIONE AMBIENTE – VIA BENEDETTO FORTINI 37 – 50125 FIRENZE, entro e non oltre il giorno ………, ore 12:00.

Il plico dovrà recare il nominativo e l’indirizzo del mittente e la dicitura: OFFERTA PER ACQUISTO LEGNAME”.

Per la compilazione dell'offerta dovrà essere utilizzato esclusivamente il modello allegato, compilato in ogni sua parte, con l'esatto nominativo e recapito dell'offerente, i suoi riferimenti di indirizzo fisico, telefonico ed e-mail; andrà inoltre allegata fotocopia non autenticata di documento di identità in corso di validità (del legale rappresentante dell’ azienda).

La firma del modulo di offerta comporta l'accettazione di tutto quanto previsto nel presente avviso e nel modulo di offerta stesso. Con la presentazione dell’offerta economica l’offerente dà atto, implicitamente e senza riserva alcuna, di aver preso atto dei luoghi ove si trova la merce posta  in vendita e di averla trovata di pieno gradimento di ritenerla adeguata nel prezzo; di aver attentamente esaminato la viabilità da utilizzare per il suo asporto e  di impegnarsi a rispettare le disposizioni che verranno impartite in merito al ritiro stesso da parte dei  competenti Uffici dell’A.C.
Le offerte potranno essere recapitate a mano o inviate a mezzo posta raccomandata a/r o agenzie di recapito o corriere autorizzato. Le offerte pervenute in ritardo, anche se inviate entro il termine suddetto, non saranno accettate, come altresì le offerte incomplete, errate nella compilazione o nella documentazione richiesta.

La gara sarà aggiudicata per singoli lotti e, pertanto a giudizio dell’offerente, l’offerta presentata  potrà riguardare uno o più lotti. Il  lotto sarà aggiudicato al miglior offerente, ovvero all’offerta di rialzo  più alta rispetto all’importo/i a base d’asta. Le offerte hanno natura di proposta irrevocabile. L’aggiudicazione della vendita avverrà anche in presenza di una sola offerta, se ritenuta valida, purché superiore all’importo posto a base d’asta. 
Il prezzo offerto dovrà essere indicato finito, senza IVA, in quanto a fronte della cessione del legname in oggetto sarà emessa da parte dell'Amministrazione una nota di addebito fuori campo iva ai sensi degli artt. 1 e 4 del D.P.R. 26.10.1972 n.633 e ss.mm., trattandosi di cessione di beni svolta in via occasionale nell’espletamento delle proprie attività istituzionali.
Tutte le spese relative al ritiro dai depositi in Firenze saranno a completo carico dell'aggiudicatario, come qualsiasi altra eventuale spesa correlata; così come saranno a completo suo carico ogni responsabilità relativa al successivo utilizzo o commercializzazione.

Modalità di aggiudicazione/valutazione

ll giorno 02/04/2019, alle ore 15,00 presso i locali del Servizio Parchi, Giardini e Aree Verdi, il Dirigente, oppure un suo incaricato, verificherà, in seduta pubblica, le offerte pervenute.

Riscontratane la correttezza formale, verranno lette pubblicamente le offerte pervenute e dichiarato I'aggiudicatario provvisorio, cui verrà data comunque comunicazione ufficiale per posta all'indirizzo indicato nell’offerta.

In caso di più offerte equivalenti sarà effettuato sorteggio e stabilita graduatoria fra queste. 
L'esito e l'aggiudicazione saranno formalizzati con specifico atto, all'esecutività del quale saranno concordati anche i termini per il ritiro del legname, che dovrà comunque avvenire entro e non oltre 30 gg. lavorativi dalla data di esecutività del provvedimento.

L’aggiudicatario dovrà provvedere, entro 10 gg. dalla data della comunicazione di aggiudicazione, che sarà inviata per posta raccomandata a/r (Posta elettronica certificata per le aziende), e comunque entro il termine indicato nella stessa, al versamento dell'importo offerto esclusivamente mediante bonifico bancario alla Tesoreria Comunale sul C/C n. IT75I0306902887100000300015 intestato a COMUNE Dl FIRENZE PALAZZO VECCHIO, con la causale indicata nella comunicazione stessa ed a trasmettere prova dell'avvenuto adempimento al Servizio Parchi, Giardini, Aree Verdi.

 Il  mancato o intempestivo versamento di quanto stabilito comporterà la decadenza dell'aggiudicazione. In tale caso l'Amministrazione potrà procedere all'aggiudicazione mediante scorrimento delle liste delle offerte, ovvero bandire una nuova asta.

L’aggiudicatario eseguirà quanto occorre per il ritiro del materiale a propria cura e spese senza che possa pretendere indennizzi o compensi di sorta per qualsiasi motivo, anche di forza maggiore.

Dovrà essere cura degli incaricati del trasporto del materiale adottare, al momento opportuno, tutti gli accorgimenti necessari a garantire la sicurezza della circolazione.

Il Dirigente
Arch. Luca gentili



















