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Quesito n° 1
Tra i requisiti di partecipazione di cui al punto 7.3 può  essere considerato come committente privato la stessa società editrice che partecipa alla gara, dato che edita una testata cartacea con i requisiti richiesti?
Risposta n° 2

In merito alla dimostrazione del requisito di cui al punto 7.3 del disciplinare sulla capacità tecnica, si ricorda che è la stessa ANAC nelle sue faq riferite ai "Controlli sul possesso dei requisiti" alla domanda
"È possibile documentare i requisiti facendo ricorso all’autocertificazione?" risponde che "Il ricorso all’autocertificazione è consentito nei confronti delle amministrazioni pubbliche con riferimento ai soli dati e fatti risultanti da certificati che, in alternativa, potrebbero essere rilevati da uffici pubblici. Per ogni altro tipo di dimostrazione del possesso dei requisiti richiesti, rimane integro l’obbligo di esibire la relativa documentazione, non sostituibile con proprie dichiarazioni".
Il disciplinare di gara al punto 7.3 non prevede tra la dimostrazione dei requisiti l'autodichiarazione in virtù dei principi generali dettati dall'ANAC e di quanto previsto all'art. 86, co. 5,  del d.lgs.50/2016 dove si dispone che "le capacità tecniche degli operatori economici possono essere dimostrate con uno o più mezzi di prova di cui all'allegato XVII, parte II, in funzione della natura, della quantità o dell'importanza e dell'uso dei lavori, delle forniture o dei servizi". All'Allegato XVII, parte II, si prevede, tra l'altro, che l'operatore economico possa dimostrare la propria capacità tecnica attraverso "un elenco delle principali forniture o dei principali servizi effettuati negli ultimi tre anni, con indicazione dei rispettivi importi, date e destinatari, pubblici o privati.."
Diversamente che per la capacità economica e finanziaria, il quinto comma dell'art. 86 non prevede la possibilità che il concorrente provi la capacità tecnica mediante un qualsiasi altro documento considerato idoneo dalla stazione appaltante (nello stesso senso anche l'abrogato art. 42 D.lgs. 163/2006), così come ricalcato al punto 7.3 del disciplinare di gara.
Pertanto dal dato letterale sia del codice che del disciplinare si desume che per la comprova del requisito di capacità tecnica-professionale occorra un documento: non è possibile verificare la veridicità di quanto dichiarato nel DGUE (autodichiarazione ) con un'altra autodichiarazione. 
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